



加沙现状如何？以色列影响几何？如何波及世界经济？停火为何那么难？

# 新一轮巴以冲突一周年四问

去年10月7日，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）从加沙地带突袭以色列境内军民目标，导致约1200人死亡、约250人被哈马斯等巴方武装人员带回加沙地带扣押。以色列随后对加沙地带发起大规模军事行动。

新一轮巴以冲突已持续整整一年。那么，加沙地带现状如何？以色列受到哪些影响？世界经济影响几何？停火为何那么难？

## 1问：加沙地带现状如何？

新一轮巴以冲突前，加沙地带人口约230万。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门最新统计，过去一年，以军在加沙地带的军事行动已造成巴方约4.2万人死亡、近10万人受伤。这就是说，冲突造成的巴方死伤人数占加沙地带总人口超过6%，其中巴方死亡人数特别是平民死亡数量超过历次中东战争。

另据哈马斯媒体办公室10月2日发表的声明，过去一年里，以军行动致使加沙地带巴方902个家庭全家遇难，1364个家庭只剩1人幸存。

联合国有关机构统计还显示，农业方面，冲突之前，加沙地带的农业用地占土地总面积的40%以上，农产品可满足20%至30%的每日粮食消费需求；而今，冲突已导致加沙地带67.6%的农业用地遭破坏。医疗方面，过去一年中，针对加沙地带医疗系统的袭击发生至少516起，约1000名卫生工作者遇难，目前加沙地带只有一半的医院部分运营。教育方面，加沙地带至少87%的学校建筑受损，青少年儿童教育水平倒退至少5年。总体而言，约80%的加沙地带人口依赖人道援助，成千上万人面临饥饿和疾病威胁。

目前，以军仍在持续打击哈马斯。以军发言人8月15日曾表示，以军已经在加沙地带打死超过1.7万名武装分子。而哈马斯领导人辛瓦尔9月在致也门胡塞武装的信中说：“抵抗力量（哈马斯）目前很好，我们准备与以色列打一场长久的消耗战。”

华盛顿近东政策研究所9月刊文说，以色列在削弱哈马斯方面取得重大进展，但从已有经验看，一个可能的结果是，低水平游击冲突在加沙地带长期存在。

## 2问：以色列受哪些影响？

首先，冲突范围不断扩大。以色列在加沙地带的军事行动致力于实现三大目标，即消灭哈马斯、令以方被扣押人员获释、加沙地带不再对以色列构成安全威胁。随着哈马斯力量被严重削弱，以色列近期主要作战目标变成了黎巴嫩真主党，同时还在打击也门胡塞武装，并计划对伊朗的弹道导弹袭击进行报复。

以色列《新消息报》日前撰文说，以军在多条战线作战，大大增加了以军资源调配和作战难度。以色列区域外交政策研究所所长尼姆罗德·戈伦说，以军目标难以完全实现。以色列社会的外部威胁也无法彻底消除，一些被哈马斯扣押的以色列人仍下落不明，北部因黎以冲突而疏散的居民不知何时能返回家园，这使得以色列社会矛盾不断加剧。

其次，冲突严重冲击经济。受巴以冲突等影响，据以色列央行估计，该国经济增速预计从2023年的4.5%下降到2024年的1.5%。近期，标普、穆迪、惠誉三大评级机构均下调了以色列的信用评级。以色列旅游部9月底的数据显示，自2023年10月7日以来，约有85.3万游客到访以色列，仅为此前一年的四分之一。此外，由于禁止巴勒斯坦劳工进入，以色列的建筑业和农业遭受重创。

第三，国内反战情绪升温。记者在以色列采访发现，越来越多民众厌战情绪强烈，全国各地呼吁停火的游行活动增多，人们认为以政府设定的目标难以彻底实现。还有人认为现政府希望通过保持冲突而继续执政。



以色列南部边境拍摄的在袭击中受损的车辆



加沙南部城市拉法，人们在以军空袭后的建筑废墟上开展救援。

## 3问：对世界经济有何影响？

在历史上，中东局势与全球经济挂钩是有先例的。只要两河流域战火连天，全球油价、股价、物价、供应链也会跟着上蹿下跳。

伊朗南端扼守着霍尔木兹海峡，而每天通过该海峡的原油有1700多万桶，约占全球石油供应量的20%以上。如果伊朗封锁霍尔木兹海峡的话，对于全球石油供应链将是沉重打击，全球物价随之起飞是可以预期的。

“只要冲突不波及到波斯湾地区，也就是说以色列同伊朗没有大打出手，我估计世界油价基本上能保持稳定。”国际问题学者、浙江外国语学院环地中海研究院院长马晓霖强调，当前世界经济整体疲软，对能源的需求并不强烈，石油供大于求。“沙特增加产能的积极性一直不足，他们也希望油价能保持在每桶七八十美元，低了他们赔本，高了会抑制碳氢能源消费，非产油国所愿。再加上新能源革命的影响，应该能有效抑制油价突破100美元大关的势头。”

马晓霖分析认为，伊朗石油产能排世界第七，最高能达到每天450万桶。但该国长期受到美国制裁，日产量也就在150万到200万桶，其中很多是对欧洲出口的，美国对此睁一只眼闭一只眼。“必须考虑到，冬天即将来临，世界高纬度地区逐步进入供暖高峰期，对石油天然气的需求进一步旺盛。如果伊朗的石油天然气设施遭到摧毁、短期有望恢复的话，可能就会推高国际油气价格。”

## 4问：巴以停火为什么难？

英国“中东之眼”新闻网认为，巴以停火难以实现的主要原因是双方立场的根本对立：以色列的目标是彻底摧毁哈马斯的军事能力；而哈马斯则要求解除对加沙地带的封锁，释放巴勒斯坦在押人员。另外，以色列担忧过早停火会让哈马斯恢复战斗力。

冲突爆发以来，埃及、卡塔尔等国一直试图斡旋，但在去年11月促成巴以短暂停火、部分遭扣押人员获释后，多轮谈判再无实质进展。分析人士指出，以色列和哈马斯仍不断向对方提出新条件、争取于己有利的战略筹码，双方和解条件变化频繁，增加了谈判的不确定性，使调解方难以找到共同基础。

国际调停虽然持续进行，但由于信任缺失和中东地区复杂的地缘政治局势，停火难以达成。以色列《耶路撒冷冷邮报》文章说，巴以冲突延宕以及伊以、黎以局势升级令中东地区形势更加复杂，埃及、约旦等周边国家也面临更大的安全压力。巴以冲突的持续和扩散可能引发更广泛的区域性冲突，增加了中东地缘政治的不稳定性，并对全球能源市场和国际安全产生潜在影响。

以色列巴尔伊兰大学贝京-萨达特战略研究中心主任埃坦·沙米尔表示，虽然美国有能力影响以色列的决策，但在美国总统选举前不太可能进行重大干预。还有专家认为，争取被扣押在加沙地带的以色列人获释也是以方重要目标，这一问题未解决之前，以色列不愿停止军事行动，这进一步导致停火难以达成，和平遥不可及。

## 锐评

### 中东不稳 天下难安

10月7日，新一轮巴以冲突在无尽的硝烟与惨痛的伤亡中来到了一周年的节点。

一年来，加沙地带已经变成“人间炼狱”，人道主义危机史所罕见。除了直接的人员伤亡，加沙地带的基础设施也遭到严重破坏，医疗、教育、供水等民生系统濒临崩溃，疾病威胁如影随形，就连脊髓灰质炎这种在世界大多数地区绝迹的疾病也在加沙卷土重来。

停火止战的呼声和努力从冲突伊始就没有停止过，但和平始终没有到来。不仅如此，巴以冲突的外溢效应还不断扩大，从叙利亚到也门再到伊朗，地区热点交织共振，连日来不断升级的黎以冲突成为最新例证。联合国秘书长古特雷斯警告说，中东地区正被拖向悬崖的边缘。

解决巴以冲突乃至中东地区正在同时上演的各类冲突，需要当事各方及国际社会携起手来，真正以苍生为念，以长久和平为目标，采取切实可行的措施停火止战，而当务之急则是终结“暴力循环”。一年来的冲突事实不断证明，武力不能带来安全，更无法通往和平。实现真正的和平，必须彻底放下以武力解决争端的执念。

立即实现持久停火，是加沙民众的迫切期盼，也是国际社会的压倒性共识。联合国安理会6月10日通过第2735号决议，呼吁在加沙地带实现“立即、全面和彻底”停火。决议敦促以色列和哈马斯“毫不拖延、毫无条件地”全面落实决议。在第79届联合国大会一般性辩论上，多位国家领导人在发言中强烈要求以色列立即停止军事行动。

落实“两国方案”是解决中东问题的唯一可行出路。接纳巴勒斯坦成为联合国正式会员国，让巴勒斯坦享有同以色列平等的地位，为落实“两国方案”提供国际保障，是国际社会刻不容缓的责任。只有尽快召开更大规模、更具权威、更具实效的国际和平会议，制定落实“两国方案”的具体时间表和路线图，才能最终实现巴以两国和平共处。

当前中东地区局势岌岌可危。域外某些西方大国应为推动中东地区长治久安作出真诚努力，拿出实际行动，制止冲突进一步升级以至将整个地区拖进战火深渊。而不是仅从自己的利益出发，表面上调停的架势摆得足足的，背地里却煽风点火，甚至给冲突方送军援递刀子。

中东不稳，天下难安。巴以冲突还未结束，黎以战火又起，让整个世界的良知与正义，和平需要各国的智慧与决心。希望所有热爱和平、主张正义的国家一道，切实加大劝和促谈的努力，共同推动战火早日平息。

综合新华社、潮新闻



以色列民众在特拉维夫举行游行集会



在加沙地带南部汗尤尼斯，两名儿童站在建筑废墟上。